

让纵横码成为国语教育的好帮手

新疆伊犁师范学院 马兰 古丽孜热·艾尼外 王浩莲

根据伊犁师范学院纵横汉字输入法培训中心(中心以伊犁师范学院电子与信息工程学院为依托,后称中心)工作计划,2017至2018学年面向全校的常规培训工作及校级纵横汉字输入法大赛如期进行。与此同时,随着我区全面普及和推广国家通用语言文字教学工作的开展,依托我校成人教育和中小学信息技术教师继续教育进行的推广工作也有序展开。

一、培训环境大大改善



图1 新纵横汉字输入法培训机房全貌

周忠继先生分别于2006年、2012年向我校捐赠了两个培训机房,这两个机房不仅承担着纵横汉字培训任务,还分别承担了非计算机专业信息技术公共课以及计算机方向专业课的教学任务。目前,这两个机房都已面临退役。2017年,周先生又向我校捐赠了30万元港币用以更新机房设备及开展推广培训活动,当时预计购买50台台式机用以建设新机房。恰逢我校扩建校区新落成的实验楼即将投入使用,且新实验楼中计算机机房面积充足,为使新机房新设备既能满足培训需要,又能满足日常教学需求,我校在前期规划预算的基础上给予配套资金支持,配合捐赠基金,建设了已于2018年2月底投入使用的新纵横汉字输入法培训机房。新机房面积近140平方米,拥有小型服务器一台,价值5800元商务台式机72台,立式空调两台。同时建成的还有同规模机房一间,两间机房均安装了纵横输入法教学和训练环境,能充分满足每学期新进学员的培训需要。新

机房的投入使用，大大改善了纵横汉字培训学员学习和训练的环境。

二、培训开展有了组织保障



图 2 纵横汉字输入法培训及校赛得到组织保障

我校电子与信息工程学院（后称电信学院）院长石雁祥教授始终关注相关工作进展情况，拨付专项经费用于培训活动和校级比赛的开展。他亲自与学校团委协商，使纵横汉字输入培训及校赛于 2017 年 6 月正式成为我校共青团委面向全校组织的活动。相关红头文件的发放及宣传工作均由校团委组织各学院分团委进行，大大方便了培训中心工作的开展。电信学院分团委还专门在学生会学习部成员中选派专人组成活动小组，全程配合培训和比赛相关工作。

三、培训队伍得到保证



图 3 往届优秀学员曹晓松同学组织教学

2017 年下半年以来，电信学院重新制定了纵横汉字培训中心工作章程，确立了学院党总支副书记古丽孜热·艾尼外为总负责人，学院实验室副主任王浩连、学院专任教师马兰、努尔古丽·艾孜木把、帕力旦·吐尔逊为主要成员的中心组成。因近两年来每学

期参训学员人数较多，专任教师日常教学、科研、班主任等工作任务较重，所以我们在每次培训和校赛过程中选取表现好的学员组成“陪练”队伍，以“教”促“学”促“练”，指导这些学员上讲台。如 2017 年上半年，我们就选取了计算机专业 14 级学员恩珠·巴合提努尔、吾尔肯·海拉提别克等人进行讲授和陪练，学生在讲授过程中将自己的学习心得与新学员进行了深刻交流，提高了学习效率，受到了中心教师、学院负责人以及参训学员的一致好评。2017 下半年至 2018 年，我们选取了 15 级曹晓松、陈雅莉及孙婷婷参加讲授和陪练任务，也取得了比较好的效果。

四、校内参训学员数量保持稳定

我校每年开展两期纵横培训，根据统计，自 2017 年上半年开始，每期参训学员都保持在 180 名以上，其中 2017 年下半年新学员人数达到 249 人。为方便工作的开展，我们建立了纵横输入培训专用 QQ 群，目前群成员数量保持在 180 人左右。

五、校级比赛顺利进行



图 4 第五届、第六届校赛冠军马合热孜·哈依尔别克

2017 年 12 月 8 日晚，我校第五届纵横汉字输入大赛在纵横码培训中心机房惠远楼 505 举行，全校各专业共计 100 人参赛。计应 16-3 班马合热孜·哈依尔别克获得一等奖，计科 16-2 袁国轩、信管 15-2 班周沛获得二等奖，教技 17-2 阮文凤、信管 15-2 李岚、电气 15-2 孔凡食获得三等奖。



图 5 2018 年第六届校赛比赛现场

2018 年 6 月 2 日下午,我校第六届纵横汉字输入法大赛在扩建区实验大楼新纵横汉字输入培训机房 KS603 顺利进行,经过前期筛选,共有 23 名学员进入了校赛决赛。本次比赛我中心使用了专用比赛软件,利用投影实时宣布了比赛成绩,做到了公平公正公开。经过激烈的比赛,电信学院学员马合热孜·哈依尔别克获得了本次比赛的第一名。

培训中心负责人古丽孜热书记始终亲临比赛现场,全程指导,对参赛学员进行赛前动员,对 2018 年 9 月下旬举办的全国赛进行了说明和宣传,鼓励成绩好的学员参加我校在暑期至 9 月开展的集训。每学期校赛中成绩突出的选手,将作为后期全国大赛的队员储备。

六、社会推广工作起步



图 6 中小学继续教育参训学员认真听讲并实验

今年 6 月,中心负责人古丽孜热同志专门前往苏州大学纵横码技术研究中心进行调研,与中心负责人就纵横码技术平台建设与推广深入交流。2018 年 6 月至 7 月,电信学

院承担了伊犁地区小学科学实验员以及初中信息技术教师的继续教育教学任务。我中心分两次向来自伊犁地区八县一市百余所中小学的 242 名教师开展了培训工作，其中包括少数民族教师 149 人。古丽孜热书记在培训前向学员介绍了 2005 年以来我校纵横汉字输入法培训工作开展情况，鼓励大家返校后积极参与纵横码的推广工作。中心干事电信学院专任教师马兰为参训学员作了培训讲座。

七、后期工作展望

伊犁师范学院纵横汉字输入法培训中心十余年的坚持，使得纵横汉字输入法培训工作在我校已形成常态化，近三年，每学期开展一期面向全校学生的培训，每学期开展一次全校规模的纵横汉字输入大赛，今后，这样的常规工作会持续地进行下去，一届又一届的师院新生都会在我中心认识纵横汉字输入法，学会使用纵横法输入汉字。



图 7 古丽孜热书记前往苏大纵横码研究中心调研